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Анотація. У статті розглянута проблема формування та удосконалення всіх сторін підготовки футболістів під час їх нав-

чання в вузі, що займає провідне місце в педагогічному процесі. Підтверджено популярність оздоровчого спортивного руху 

в Україні серед студентської молоді, який висуває нові вимоги до методики підготовки студентів у вищих навчальних за-

кладах спортивного профілю. Встановили, що навчально-виховний процес інститутів та академій фізичного виховання 

спрямований на удосконалення та розвиток спортивної підготовки студентів їх розумових і фізичних здібностей тощо. 

Визначено, що підготовка студентської футбольної команди – багатокомпонентний процес успіх якого залежить саме від 

реалізації завдань фізичної, технічної, тактичної, психологічної, теоретичної та змагальної підготовки спортсменів. 
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Українські студенти-спортсмени сьогодні є одними з 

лідерів у міжнародному студентському спорті, посі-

даючи в загальнокомандному заліку місця у першій 

десятці. Разом з тим у сучасній вітчизняній науково-

методичній літературі недостатньо висвітлюються й 

аналізуються проблеми розвитку студентського спор-

тивного руху [6]. 

Поширення оздоровчого спортивного руху в Укра-

їні, який в останній час є популярним серед студент-

ської молоді висуває нові вимоги до методики підго-

товки студентів у вищих навчальних закладах. На-

вчально-виховний процес інститутів та академій фі-

зичного виховання спрямований на удосконалення та 

розвиток спортивної підготовки студентів їх розумо-

вих і фізичних здібностей тощо. Проблему формуван-

ня та удосконалення всіх сторін підготовки спортсме-

нів-студентів та впливу занять спортом на підвищен-

ня рівня рухової активності під час їх навчання в вузі 

розглянуто Степанюком С.І. [6], Гученко Г.Б. та 

Скрипкою І.М. [1]. За даними науковців [2, 5, 6, 8] з 

метою вирішення проблем розвитку спорту серед 

студентів, що навчаються у ВНЗ, необхідно проаналі-

зувати історію розвитку міжнародного та національ-

ного студентського спорту та вивчити дані про здобу-

тки українських спортсменів-студентів на внутрішній 

та міжнародній спортивних аренах . 

Серед численних видів спорту, що культивуються в 

ВНЗ, футбол завжди мав велику популярність серед 

студентів. Студенти, які зараховуються до спортив-

них вузів мають різну кваліфікацію, в командних 

іграх спорту постійно оновлюється склад команд, 

пов'язаних термінами навчання та індивідуальної 

зацікавленістю в заняттях обраним видом спорту це 

потрібно враховувати при підготовці студентів в гру-

пах ПСМ. Актуальність роботи полягає в тому, що 

раціональне використання доступних для студентів 

спеціальних вправ та технічних дій, що застосовують-

ся на тренуваннях в групах спортивного удоскона-

лення з футболу дозволяє значно поліпшити їх спор-

тивну підготовку і тим самим підвищити їх спортивну 

кваліфікацію. У зв’язку з цим актуальність, практична 

і теоретична значущість, недостатня розробленість 

поставленої проблеми удосконалення техніко-

тактичної підготовки спортсменів футболістів є акту-

альною темою дослідження, яка потребує подальшого 

вивчення.  

Мета дослідження – розробити та вдосконалити 

методику технічної та тактичної підготовки футболіс-

тів групи підвищення спортивної майстерності та 

визначити її вплив на підвищення результатів змага-

льної діяльності спортсменів. 

Для розв’язання поставленої мети були поставлені 

такі завдання: 

1. Аналіз науково методичної літератури з пробле-

ми дослідження. 

2. Розробити методику для покращення показників 

техніко-тактичної підготовки футболістів в підготов-

чому періоді спортивного тренування. 

3. Експериментально перевірити ефективність роз-

робленої експериментальної методики та її вплив на 

змагальну діяльність футболістів. 

Матеріал і методи дослідження. Педагогічний 

експеримент проводився на базі ННІФК м. Суми. У 

дослідженні прийняли участь спортсмени збірної 

ННІФК СумДПУ імені А.С. Макаренко різної квалі-

фікації (І-ІІ дорослі розряди), які були однорідні за 

віком (18-22 років), стажу зайняття (6-8 років).  

В даному дослідженні були застосовані наступні 

методи дослідження: методи теоретичного аналізу й 

узагальнення даних науково-методичної літератури та 

документальних матеріалів; педагогічне тестування, 

педагогічний експеримент; методи математичної ста-

тистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Під-

готовка студентської футбольної команди – багатоко-

мпонентний процес успіх якого залежить від реаліза-

ції багатьох завдань, а саме: фізичної, технічної, так-

тичної, психологічної, теоретичної та змагальної під-

готовки спортсменів. А реалізація цих завдань зале-

жить від уміння тренера застосовувати певні засоби і 

методи у залежності від контингенту спортсменів і 

умов, у яких проводиться тренування. Слід зауважи-

ти, що спортивна підготовка включає: систему трену-

вань; систему змагань; систему чинників, що підви-

щують ефективність тренувальної і змагальної діяль-

ності. Приблизний зміст тижневого мікроциклу зага-

льно-підготовчого етапу поданий в таблиці 1.

Удосконалення техніко-тактичної підготовки футболістів групи 

підвищен-ня спортивної майстерності 

Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка, г. Суми, Україна
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Таблиця 1. Структура мікроциклу загально-підготовчого етапу для студентів групи підвищення спортивної майстерності 

День тижня Переважна спрямованість Тривалість хв. Навантаження 

Понеділок 

Теоретичне заняття згідно з теоретичним планом. Розвиток 

швидкості, гнучкості: естафети, рухливі ігри з м’ячем, акроба-

тичні вправи Удосконалення індивідуальної технічної майстер-

ності: ведення зупинки передачі обведення та ігрові вправи. 

групові техніко-тактичні дії. 

120 Мале 

Вівторок 

Розвиток швидкісно-силових здібностей: вправи вибухового 

характеру: стрибки; вправи з опором 4х3, 5х2., спортивні ігри 

(гандбол, баскетбол.) 

90 Велике 

Середа 

Удосконалення техніко-тактичної майстерності:: удари по 

м’ячу, зупинки – удари в ціль. Ігрові вправи 4х2, 4х4, 5х5 без 

воріт, на одні ворота, на двоє воріт. 

90 Середня 

Четвер 

Удосконалення технічної майстерності індивідуально та в па-

рах. Удосконалення техніко-тактичної майстерності у вправах 

найбільш наближених до гри. Розвиток загальної та спеціальної 

витривалості в ігрових вправах. 

90 Велике 

П’ятниця 

Теоретичне заняття згідно з теоретичним планом. Удосконален-

ня технічної майстерності: ведення-удар-передача-зупинка-удар 

в ігрових вправах, розвиток рухових якостей (старти, приско-

рення, естафети, рухливі та спортивні ігри). 

90 Середнє 

Субота 
Удосконалення техніко-тактичної навичок у контрольних та 

навчальних іграх 
90 Велике 

Неділя Активний відпочинок та відновлювальні заходи.. - - 
 

В техніко-тактичних заняттях футболістів груп 

спортивного удосконалення до яких відносяться 

спортсмени різної кваліфікації повинні бути частими 

вправи, які спрямовані на вдосконалення «скритих» 

середніх та довгих передач м’яча різними способами. 

В індивідуальних та колективних вправах з виконан-

ням завершального удару обовязкові завдання на 

точність. Вправи стереотипного характеру, без певно-

го тактичного змісту, що не сприяє підвищенню тех-

ніко-тактичної підготовленості футболістів, мають 

займати найменше тренувального часу спортсменів. 

Удосконалювання технічної підготовленості фут-

болістів груп ПСМ відбувалась за рахунок: застосу-

вання розробленої методики і засобів удосконалю-

вання і розвитку індивідуальної майстерності футбо-

лістів; раціонального співвідношення командних, 

коаліційних та індивідуальних занять. Індивідуальна 

підготовка футболістів збірної команди «Сумихім-

пром-СДПУ» здійснювалась за рахунок: розвитку 

рухових здібностей (швидкісних, швидкісно-силових, 

координаційних і ін.) до необхідного рівня; удоскона-

лювання ведучих технічних прийомів футболістів; 

розширення варіативності і надійності застосування 

тактико-технічних прийомів; виправлення недоліків у 

функціональній і техніко-тактичній підготовленості. 

Навчання й тренування футболістів груп ПСМ під час 

спортивної підготовки в вузі припускає різноманітні 

методи виконання фізичних вправ, виховання 

морально-вольових якостей, навчання техніки й 

тактики гри. Вибір методів визначається завданнями й 

змістом навчально-тренувального процесу, умовами 

проведення занять і ступенем підготовленості 

студентів. В опануванні футболістами систематичних 

знань і рухових навичок значне місце відводиться 

словесним методам (пояснення, бесіда, короткі 

зауваження, лекція) і методам наочності (показ 

досліджуваного прийому тренером або добре 

підготовленим спортсменом, застосування відео 

зйомок).  

Під час розучування технічних і тактичних 

прийомів основним методом є метод вправи, тобто 

повторне виконання прийомів і дій. Причому 

повторення можна здійснювати за допомогою 

цілісного, розчленованого, змагального й ігрового 

методів. Наприклад, нескладні технічні прийоми й 

тактичні дії можна розучувати в основному в 

цілісному вигляді. Під час навчання складних 

прийомів застосовували розчленований метод. Він 

також був дуже ефективний в процесі розучування 

командних тактичних дій. Важливе місце у 

навчально-тренувальній роботі над технікою з 

футболістами груп ПСМ зайняв ігровий метод. Його 

сутність в тому, що вдосконалювання техніко-

тактичних дій здійснювалася в ускладненій 

обстановці (рухливі ігри, естафети, ігрові вправи, 

навчальні ігри). Близький до цього методу є 

змагальний метод, який полягав в тому, що технічні 

прийоми й тактичні дії закріплювались й 

удосконалювались в умовах змагань. 

Підвищення рівня спеціальної працездатності сту-

дентів-футболістів під час занять за розробленою 

методикою відбувалось за рахунок: доцільного спів-

відношення засобів і методів тренувального впливу; 

оптимального співвідношення спрямованості трену-

вальних занять у циклах та мікроциклах спортивної 

підготовки; використання біологічних закономірнос-

тей між процесами стомлення і відновлення в ході 

реалізації навчально-тренувального процесу; певної 

спрямованості тренування з чіткою регламентацією 

кожного навчально-тренувального заняття; удоскона-

лення системи комплексного контролю тренувальної і 

змагальної діяльності футболістів; удосконалювання 

медико-біологічного забезпечення; застосування ком-

плексу відновлювальних заходів.  

З метою оцінки і реєстрації технічної характерис-

тики зрушень у рівні тренованості і фізичної підгото-

вки футболістів та розробки відповідного плану їх 

підготовки використовували етапний контроль табли-

ця 2. При тестуванні технічного елементу ведення 
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м'яча по прямій на дистанції 30 м середнє значення 

результату становило 7,1 с до початку експерименту, 

а після його закінчення – 6,0 с. Згідно з отриманими 

результатами контрольного тестування щодо ведення 

м'яча з ударом по воротах, середнє значення результа-

тів у групі становило до впровадження розробленої 

методики – 6,7 с. По закінченню експерименту ре-

зультати статистично покращились – 9,20 с. Визнача-

ючи результати тестування удар по м'ячу на дальність 

до експерименту виявлено низький рівень результа-

тів, що пов’язано з різним рівнем підготовленості 

студентів у групах ПСМ (кількість попадань з 10 

спроб). Проте зіставлення отриманих у дослідженні 

даних до та після впровадження експериментальної 

методики, вони суттєво покращились на 5 м у зв’язку 

з відпрацюванням техніки ударів та розвитком сило-

вих здібностей спортсменів. 

 

Таблиця 2. Контрольні вправи для оцінки технічної підготовленості футболістів груп ПСМ 

№ 

п/п 
Тестове завдання 

До педагогічного 

експерименту 

Після педагогічного 

експерименту 
достовірність 

1. 
Ведення м'яча по прямій на диста-

нції 30 м,с. 
7,1±0,6 6,0±0,3 р<0,05 

2. 
Удари по м'ячу у задану ціль після 

ведення, к-сть попадань з 10 спроб. 
6,7±0,4 9,2±0,4 р<0,05 

3. Удари по нерухомому м`ячу, м. 19,0±1,0 24,0 ±1,0 р<0,05 
 

Зміст тренувального процесу визначається змістом 

змагальної діяльності, ігровими змагальними діями та 

умовами їх ефективного виконання. Взаємозв’язок 

тренувальної і змагальної діяльності забезпечується за 

допомогою інтегративної підготовки, вищою формою 

якої є навчальні, контрольні та змагальні ігри [7]. 

Названі ігри дають змогу максимально реалізувати 

тренувальні ефекти технічної та інших сторін спорти-

вної підготовки в цілісній змагальній діяльності. Саме 

тому, було проведено аналіз змагальної діяльності 

футболістів груп підвищення спортивної майстернос-

ті СДПУ (табл. 3.). 

Ми проаналізували результати виступу команди 

«Сумихімпром-СДПУ»на чемпіонаті України з фу-

тзалу серед команд 2 ліги 2017-2018 року після засто-

сування розробленої методики. У змаганнях брало 

участь 24 команди, команда «Сумихімпром-СДПУ» 

ввійшла у вісмірку кращих серед команд 2 ліги. Після 

аналізу результатів було визначено кращого гравця 

«Сумихімпром-СДПУ» - Завгородній Денис кількість 

забитих голів в якого складали 8 з 26 забитих на зма-

ганнях. Високі результати збірної команди «Сумихім-

пром-СДПУ» в змаганнях вказує на ефективність 

застосування методики підготовки спортсменів групи 

ПСМ з футболу, які є членами збірної команди «Су-

михімпром-СДПУ».  

 

Таблиця 3. Таблиця результатів на змаганнях Чемпіонату України ІІ ліги 2018 з фут залу 

Команда Кількість ігор Перемоги Нічія Поразки Забиті голи Пропущені голи Бали 

«Рятувальник» 

(Ромни) 
6 5 0 1 39 18 15 

Сумихімпром-

СДПУ (ННІФК) 
6 3 1 2 26 21 10 

«Локомотив» 

(Конотоп) 
6 3 1 2 28 23 10 

Академія ЧНТУ 

(Чернігів) 
6 0 0 6 12 43 0 

 

Висновки. В результаті аналізу змагальної діяль-

ності футболістів груп ПСМ визначено кращого грав-

ця за підсумками 2017-2018 року. Завгородній Денис 

на Чемпіонаті України серед команд другої ліги забив 

8 з 26 забитих голів на змаганнях. Високі результати 

збірної команди «Сумихімпром-СДПУ» в змаганнях 

вказує на ефективність застосування методики підго-

товки спортсменів. У спортсменів також підвищились 

показники техніко-тактичної підготовки, а саме при 

тестуванні технічного елементу ведення м'яча по 

прямій на дистанції 30 м середнє значення результату 

становило 7,1 с до початку експерименту, а після його 

закінчення – 6,0 с. 
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Improvement of technical and tactical training of footballers of the group of increasing sporting skills 

I. M. Skripka, N. B. Chaylo, I. N. Kravchenko, V. V. Gladov  

Abstract. The article deals with the problem of formation and improvement of all sides of the preparation of football players during 

their studies in the university, which occupies a leading place in the pedagogical process. The popularity of the sporting sporting 

movement in Ukraine among the student youth has been confirmed, which puts forward new requirements for the methodology of 

training students in higher educational establishments of a sports profile. It was established that the educational process of institutes 

and academies of physical education is aimed at improving and developing the sports training of students of their mental and physical 

abilities, and so on. Then, as the preparation of a student football team is a multicomponent process, the success of which depends on 

the realization of the tasks of physical, technical, tactical, psychological, theoretical and competitive training of athletes. 
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